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Hei-hei armsad lugejad!

Kätte on jõudnud veebruarikuu.
Maad katab paks kiht pehmet
lund ning jahedad tuuled
näpistavad nägu. Aga samas on
tunda, et justkui oleks juba
soojem. Nagu oleks
mingisugune uus algus tulemas.
Võta hetk oma päevast, et
lugeda värsket Prohveti
väljaannet!

Marta J.
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Näiteks otsustas õpilasesindus (ÕE)
oma koosolekul, et neil hakkavad
kord kuus toimuma pitsaõhtud. 

13. veebruaril korraldab aga ÕE
sõbrapäeva tähistamiseks koolis
südametejahi, vahetundide ajal
mängib kooliraadios õpetajate
koostatud armastuslaulude playlist
ning õpilastelt-õpetajatelt ooda-
takse tol päeval roosade ja/või
punaste riiete kandmist. 

Kavas on veel korraldada kooli
taliolümpia, maleturniir (koolivoor
11.02, finaal 16.02 Lähte
Ühisgümnaasiumis) ning pinksi-
turniir. Arutlusel on ka laua-
jalgpalliturniir. Lisaks võivad
toimuda Dress to Impress ja Clash
Royale’i turniirid, kui huvilisi on
piisavalt.

Õpilaste huvi kaardistamiseks teeb
kooli president Kermo küsitluse,
mida täidetakse klassijuhataja-
tundides.

Õpilasesinduse plaanid lähiajaks
Õpilasesindus plaanib lähiajal mitmeid sündmusi ja turniire
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Pöördumiskiri
Marta Johanna Liivak

Veebruaris on üsna mitu tähtpäeva.
Üks nendest on sõbrapäev, mil on
oluline pidada meeles oma sõpru ja
teisi lähedasi. Neile saab teha
näiteks mõne toreda kingituse, aga
ega see ei pea olema mõni poest
ostetud ese. Kui sa tead, et su
sõbrale meeldivad küpsetised, siis
miks mitte valmistada midagi ise,
või veel parem, üheskoos. 

Teine tähtpäev on kõige olulisem,
Eest Vabariigi sünnipäev. Eesti riigil
on keeruline ja pikk ajalugu. Enamus
sellest ajaloost ei olnud tegemist
vabariigiga. Tee pere või sõpradega
kokkulepe minna  vaatama ise-
seisvuspäeva hommikul kell 10
Tähetorni juurde Eesti lipu
austamise tseremooniat  ning
laulma üheskoos teiste tartlastega
isamaalisi laule. Kell 11 algab
Raekojaplatsil tehnika- ja
relvanäitus. Võtke Eesti lipp näppu
ning veetke üks mõnus pidulik päev! 



Kirjutamata reeglid TKH-s
Eliisa Kikerpill

Me kõik teame, et koolis tuleb järgida kodukorra reegleid, aga kas on
ka reegleid, mida kooli kodukorrast ei leia, kuid on hakanud kehtima
justkui iseenesest? TKH-s välja kujunenud kirjutamata reegleid ei leia
üleskirjutatuna mitte kuskilt, kuid nende eiramisega võivad kaasneda
segased pilgud, väike pahameel või halvimal juhul täielik kaos.
Käesolevas artiklis tutvustan teile meie kooli õpilaste välja mõeldud
kirjutamata reegleid, mida tasuks igaksjuhuks järgida.

Esimene, ja võibolla ka kõige
olulisem reegel, mida tuleks meeles
pidada: õpetaja Anu-Mai jutt tuleb
alati ära kuulata. Tõenäoliselt on
paljud meist kas koridoris jalutades
või võidujoostes Anu-Mailt mõne
huvitava mõttetera või koguni
noomituse saanud. Selle
kirjutamata reegli vastu ei tasu
eksida, õnneks pole ma ka kedagi
kohanud, kes seda teinud oleks. Kui
satud C-korpusesse, siis ole eriti
valvas, sest järsku läheb õnneks ja
saad sinagi võimaluse mõne Anu-
Mai põneva mõttetera kõrva taha
panna.

Teine väga oluline reegel: igal
õpilasel on söögilauas kindel
istekoht. Usun, et suuremal osal
meist on sööklalauas välja
kujunenud “oma” koht, kus me
tavaliselt einestame, kui mitte, siis
kahjuks oled juba rikkunud üht
olulist reeglit. Kuna kindla koha
reegel on osa rutiinist, ei oska ma
ette kujutadagi, mis kaos sünniks,
kui seda rikkuda. 
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Äkki võivad tagajärjeks olla
söögipalve sassi minemine või
nõude purunemine või istekoha
omaniku pahameel? Ära parem riski!

Kas tuleb tuttav ette? On vahetund,
tund sai läbi minut või kaks tagasi,
sina oled minemas tualetti, kuid kõik
koolimaja vetsud on juba hõivatud.
Oleme jõudnud kolmanda, ja ilmselt
ka kõige paratamatu ja
ebameeldivama kirjutamata
reeglini: WC-d saab kasutada vaid
tunni ajal. See on reegel, mida keegi
ei kehtesta, kuid kõik järgivad – sest
valikut lihtsalt ei ole. 

Usun, et teie, põhikooli õpilased,
teate hästi, kui keeruline on
garderoobis üleriietele vaba kohta
leida – seal toimub tõeline jopede
olelusvõitlus. Sellele probleemile
kehtib vastuvaidlematu kuldreegel:
kes ees, see mees. Kes jõuab varem,  
saab meelepärasema nagi, kes jääb
hiljaks, peab leppima juhuslikuga.



Ilmselt on nii mõnelgi meist kodus
värvikirev sokisahtel, kuid kui kooli
tulla, siis ainult valge sokiga. See on
viies ja ühtlasi ka viimane
kirjutamata reegel. Kui riietumise
abil saab end väljendada ja oma
karakteri luua, siis sokkide valiku
puhul on soovitatav pigem
sulanduda massi ehk kanda vaid
valgeid sokke. Nüüd võid mõista,
miks sa tookord teistvärvi sokkidega
kooli tulles mõne veidra pilgu said
(PS: see reegel ei kehti õpetaja
Raunole).
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Nagu näha, on meie kooli õpilaste
seas väga ägedad reeglid välja
kujunenud, mida järgides on elu
koolis lihtsam. Edaspidi koolimajas
ringi liikudes paned ehk mõnda
reeglit juba isegi tähele ja võibolla
lisanduvad ajapikku mõned uuedki. 

Tunne oma õpetajat - Kätlin Kull
Marta Prikk

Peale õpetajate töötab meie koolis veel palju inimesi. Mõnda neist
näeme iga päev, mõni jääb justkui kaadrite taha. Üks inimene, kes
aitab õpilasi meeletult iga päev ja teeb kooli jaoks palju head, on
sotsiaalpedagoog. Nüüd on sul võimalus meie kooli uuest
sotsiaalpedagoogist, Kätlin Kullist, rohkem teada saada.

Kelleks sa tahtsid väiksena saada? 

Päris väiksena tahtsin ma saada
jäätisemüüjaks. Aga siis tekkis
mingisugune selline... Mida
vanemaks sain, seda rohkem tahtsin
saada õpetajaks. Ja siis tuli
vahepeal elu vahele ja siis ma nüüd
õpin sotsiaalpedagoogiks.

Kui kaua sa oled koolis töötanud?

Katoliku koolis olen ma tegelikult
töötanud hästi vähe. Kohal olen
olnud kuu aega.
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 Ja.. vähe, hästi lühikest aega. Kõik
on uus, aga õpin. Ja kohanen. 

Milline oli su esimene tööpäev siin
koolis? 

Esimene tööpäev oli... Minu jaoks oli
natukene ärev. Aga hästi põnev –
kõik oli uus. Õpetajad oli uued.
Lapsed oli uued. Selline natukene
pinget oli ka. 

Mis on selle meie kooli juures kõige
rohkem silma jäänud? 

Teie kooli juures meeldib mulle väga
sõbralik õhkkond. Te olete väga
sõbralikud! Ja mida ma nüüd tunde
külastades olen aru saanud, et
lapsed on targad, ehk siis te olete
targad. Sõbralikud ja targad. Ja see
on nagu esimene asi, mis mulle
niimoodi silma on jäänud. Selle kahe
nädala jooksul. 

Miks sa hakkasid
sotsiaalpedagoogiks?

Sotsiaalpedagoogiks tahtsin saada...
Sellepärast, et ma tahtsin rohkem
tundma õppida noori. Neid toetada,
neid kuulata. Ja koos on lahendusi
leida, kui vajalik. See annab nootele
palju, kui keegi need kuulab, eriti
tänapäeva maailmas. Ja see annab
mulle ka hästi palju tagasi, kui
kellelgi laheneb mingisugune mure
või probleem. See ei pea üldse
olema mingi suur probleem. 

Ja see annab mulle väga palju
tagasi. Nii et ehk siis selline tahe
noori aidata.

Mis on su lemmiklinn, -riik, -raamat
ja -söök?

Linn on Tartu. Ta on selline pisike,
aga samas hästi armas. Mulle väga
Tartu meeldib. Riigina meeldib
mulle Itaalia. Mulle väga meeldib
Itaalia. Seal on kultuur ja selline
vabadus ja selline... Seal on väga
vahva. Söökide koha pealt mulle
meeldivad väga igasugused
mereannid. Ja kalatoidud. Minu
arust kala, tuunikala - see on
imeline. See on kõige parem toit
üldse maailmas. Raamatute
kohapealt.. see oleneb täiesti tujust.
Vahel tahad lugeda
dokumentaalraamatud, vahel tahad
lugeda ilukirjandust. Aga viimasel
ajal loen hästi palju erialast
kirjandust. 

Kas sul on koduloomi? 

Mul oli koduloom. 14 aastat oli
selline Pärsia kiisu. Praegu ei ole.
Aga mu tütrel on siukene pisikene…
Tõult on ta King Charles Cavalier.
Siukene hästi pisikene, hästi nunnu.
Nad vahepeal käivad meil külas ja
ma nunnutan teda. Aga endale
praegu ma kindlasti lemmiklooma ei
võta. Kunagi tulevikus ma teen seda
kindlasti, aga hetkel ei tee. Sest
loom vajab ikkagi hoolitsust ja aega.
Aga aega ei ole praegu.



Kas sul on mõni tsitaat, mis sind
inspireerib? 

Jaa. Mul on need lausa kaks. Üks on,
et kõik algab pisikestest
sammudest. Ja teine, mis mulle
väga meeldib, on carpe diem. See
on püüa päeva. See oleneb täiesti
tujust. Aga need kaks sellist ägedat
tsitaati või siis lauset on need, mille
järgi on hea minna.

Lõpeta lause: “Õnneliku elu saladus
on…” 

Õnneliku elu saladus on oskus
märgata head. Et siis, kuidas on
õnnelik. Su ümber on ainult hea. Või
märka seda head. Isegi kui sul ei ole
kogu aeg hea päev. Noh, õpilastel
näiteks, et ei ole hea päev või
täiskasvanutel samamoodi. Alati
igas päevas on midagi head. See
tuleb lihtsalt sellest pildist üles
leida. 

Veel üks lõpeta lause: “Viimati ajas
mind naerma...“

Kusjuures, kui ma seda küsimust
nägin, siis ma hakkasin ise selle üle
juba naerma (muheleb). Viimati ajas
mind naerma see, jõulude ajal -
enne jõule tegelikult -, kui ma
saatsin ühele täiesti valele
inimesele ühe toreda jõulusoovi.
Ühesõnaga, see oli selline natukene
must huumor. Aga see lõpuks tuli
välja päris naljakas. Ja siis oli kõik
ilus. 7

Mis on kõige meeldejäävam
sündmus su elus?

Kõige meeldejäävam sündmus mu
elus? Kuna ma ise olen hästi
perekeskne inimene ja pere on hästi
oluline minu jaoks, siis kõige
meeldejäävamad sündmused on
olnud minu tütarde sünnid. Need on
eluks-ajaks-hetked, mis on minu
jaoks hästi-hästi olulised ja
meeldejäävaimad.

Miks tulid just meie kooli tööle?

Teie kooli tulin tööle, kuna mulle
meeldivad selle kooli väärtused. 
Need on väärtuslikumad võib-olla
kui mõnes teises koolis. Ma
natukene teadsin, et koolipere on
selline hästi ühtehoidev ja tore.
Mulle anti see võimalus, siis miks
mitte?

Kuidas olla hea õpilane?

Hea õpilane, jah. Hea õpilane
kindlasti.. tal on teatud
isikuomadused. Ta on hästi
uudishimulik, ta pingutab - väike
pingutus on alati hea. Selline pisike
stress on alati hea. Ja mis on hästi
oluline veel, on osata küsida abi, kui
seda on päriselt vaja. Ehk siis hea
õpilane: uudishimulik, pingutab,
natuke stressi on alati hea ja julgeb
küsida abi – kui on tõesti vaja, siis ei
tohi üksi jääda, vaid tuleb küsida
abi.



Mis teeb sinu meelest Eesti
eriliseks?

Minu jaoks teeb Eesti eriliseks neli
aastaaega. Seda väga paljudes
maades ei ole. Me oleme suht
haruldased, et meil on kevad, suvi,
sügis, talv. Meie loodus on selline
megailus ja megaroheline. On riike,
kus on ainult kõrb või mingid
niisugused, ütleme nii, et meil on
ikka megailus see loodus. Värske
õhk – imeline! Ja ma arvan, mis teeb
veel meie riigi selliseks eriliseks,
kuna me oleme hästi väike riik, on
oma keel ja oma kultuur. 
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Väärtustatakse kindlasti ka haridust.
Ma loodan, et see jätkub nii, et
haridus on hästi oluline. Nii et need
pisikesed komponendid teevadki
minu arust väga ägeda Eesti riigi.

Tuntumad armastajapaarid Eesti
kultuuriloos 

Liisbet Kirs

Lydia Koidula ja Friedrich Reinhold
Kreutzwald: keelatud armastus

Me kõik teame, et Lydia Koidula läks
mehele lätlasele Eduard
Michelsonile. Kuid enne abiellumist
oli tal tugev side oma vaimse iidoli
Friedrich Reinhold Kreutzwaldiga.  
Kreutzwald oli Koidulast 40 aastat
vanem, aga see isamaalist poetessi
ei häirinud.

Nende sügavat kiindumussuhet on
kirjeldatud omavahelise
kirjavahetuse kaudu aastatel 1867-
1873. Kirjavahetusest on säilinud 94
kirja, milles oli tunda nii kurbust,
tundeid, intellektuaalset loome-
tuge kui ka rahvusliku liikumise
keeriseid.

Kirjavahetus katkes 1873. aastal
Koidula abiellumise ja Kroonlinna
kolimise tõttu. Kultuuriloos on
Koidula abiellumist ja Eestist
lahkumist tõlgendatud kui "õnnetut
lõppu", mis lõpetas kahe suurkuju
vahelise unikaalse ja vaimselt
kirgliku dialoogi.



Marie Under ja Artur Adson:
armastus üksteise ja isamaa vastu

Marie Under kohtus Artur Adsoniga
1913. aastal Estonia teatri
avapidustustel, mil Under oli
abielus. Adson aga armus
Underisse ja innustas ka endist
maamõõtjat luuletama hakkama.
Marie Underi luule andis Adsoni
elule mõtte. Mõlemad kuulusid
hiljem kirjandusrühmitustesse
Siuru ja Tarapita. Adsonist sai
Underi tööde toimetaja. 
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1920. aastal kolis Adson Underi
juurde ning 3 aastat hiljem jõustus
Underi lahutus Carl Hackerist.
1944. aastal pidi armastajapaar
põgenema Rootsi. Nende suhe
muutus seal raskemaks ja
vaiksemaks, kuna kodumaalt eemal
olek oli raske. Adsonist 3 aastat
hiljem, 1977. aastal suri Rootsis ka
Under ning nende põrmud toodi
2016. aastal kodumaa mulda
Rahumäe kalmistule.

Kust tuleb sõbrapäev?
Nora Luna Keränen

Valentini- ehk sõbrapäeval tehakse sõpradele, perele ja kallimatele
kinke ning siin artiklis saad teada, kust see komme on tulnud.

Võiks öelda, et sõbrapäev ehk
valentinipäev sai alguse Vana-
Roomas Lupercalia festivaliga. See
oli viljamaagiaga seotud pidustus,
jumal Faunuse auks. Faunus oli
viljajumal, karja-ja põllukaitsja.
Lupercalia’t peeti 15. veebruaril.
Võib oletada, et kaks kultust
segunesid, sest ka Valentin oli
karjakaitsja ning nende tähtpäevade
vahel oli vaid üks päev (14. Ja 15.
veebruar).  

Lupercalia’t võisid inimesed
tähistada 5. sajandi lõpuni ning kui
see ära keelati, hakati tähistama
püha Valentini päeva. Valentin
olevat laulatanud armeesõdureid
ning paaridele lilli kinkinud. Eestisse
jõudis see vana püha 1980ndate
lõpus. 
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Nüüd, tänapäeval on internetis
palju e-kaarte, millest osa on üsna
humoorikad ja millega saab kergelt
tervitada sõpru. Uus tava on näiteks
ka valentinipäeva kaartide võistlus,
mille algatas Eestis Postimees. 

Mida hindad sina sõbras?
Zara Benita Ryabchikova 

Veebruarikuu küsitluses uurisime õpilastelt, milliseid omadusi nad
sõbras kõige olulisemaks peavad. Kokku vastas küsitlusele 70 inimest.
Küsitlus koosnes kahest küsimusest: mitmendas klassis sa käid ning
millised on 3 omadust, mida sa sõbras kõige rohkem hindad. Kas
sõbra väärtused muutuvad läbi aastate? Just seda saamegi tulemuste
põhjal uurida.

Klassidelt 5-7 tuli kokku mitu
sarnaseid omadusi. 

5. ja 6. klassis oli kõige rohkem
mainitud lahkust - mõlemas klassis
6 korda. 

7. klassis aga peeti kõige olulisemaks
usaldusväärsust, mida kokku tuli 5
vastust. Hoolivus ja sõbralikkus olid
samuti tähtsad omadused kõigis 5.–
7. klassides.

5. klassi vastustes toodi eraldi välja
ka ausus, julgus, huumorimeel,
vaimukus, õiglus, sarnasus ja iludus. 

6. klassis mainiti aga need
omadused: mõistvus, enesekindlus,
huumorimeel, viisakus,
heatahtlikkus ja normaalsus. 

7. klassi vastustes esinesid
abivalmidus, huumorimeel,
heatahtlikkus, hoolivus, austus,
julgus, empaatiavõime, oskus teisi
ära kuulata ning ka see, et inimene
ei oleks nutisõltlane. 

8.-9. klassi vastused mõnevõrra
erinevad 5.-7. omadest. Mõlemas
klassis peeti kõige olulisemaks
ausust, kuid 9. klassis mainiti olulise
omadusena ka lojaalsust. 
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8. klassis mainiti ausust 6 korda ning
9. mainiti 4 korda (sama palju kui
lojaalsust). Mõlemas klassis toodi
välja huumorimeelt ja sõbralikkust 3
korda. 

Mõned üksikud omadused, mida 8.
klass mainis on suhtlemisoskus,
hoolivus, intelligentsus, mõistvus,
sportlikkus, austus, hoolivus ning ka
samad poliitilised maailmavaated. 

Vastused, mida 9. klass jagas:
lahkus, heameelsus, huumorimeel,
abivalmidus, tarkus, jutukus, austus,
toetus ja hoolivus.

Gümnasistidel ehk 10.-12. klassidel,
oli paar sarnasust 8. Ja 9. klassiga.
11.-12. klassil oli ka kõige olulisem
ausus. 11. klassist nõustus sellega 5
inimest ja 12. nõustus 4.

Huumorimeel ja lojaalsus oli kõige
olulisemateks omadusteks 10.
klassis. Ausust mainiti ka, kuid ainult
2 vastajat. Teiseks olulisemaks
omaduseks sõbras 11. klassis on
lojaalsus ja 12. klassis huumorimeel.
Neid mõlemaid mainiti kolmel
korral. 

Veel oli 10. klassis paar teisisugust
omadust, nagu tarkus,
intelligentsus, austus, usaldus,
kannatlikkus, aktiivsus ja soojad
käed. 

11. klassis nimetati lisaks
heatahtlikkust, abivalmidust,
viisakust, tähelepanelikkust,
hoolivust, spontaansust,
vaimulikkust ja ärakuulamist. 

12. klassi vastustes toodi välja
otsekohesust, austust, sõbralikkust,
hoolivust, usaldusväärsust, hellust,
lahkust, heatahtlikkust ja toredust. 

Selle küsitluse põhjal saime
ülevaate, milliseid väärtusi eri
vanuses inimesed sõbras oluliseks
peavad. Üks omadus, mis esines
kõigis vanusegruppides vähemalt
ühe korra, oli huumorimeel. 

Tulemustest on näha, et igas klassis
leidub nii sarnaseid kui ka erinevaid
väärtusi. Paljud omadused, mida me
inimestes hindame, võivad aastate
jooksul muutuda, kuid mõned
jäävad tähtsaks kogu eluks.
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sõprussuhted gümnaasiumis – mis
muutub võrreldes põhikooliga?

Eleri Arestov

Gümnaasiumi minnes tutvume uute klassikaaslastega kui ka uute
õpetajatega.

Gümnaasiumisse minnes tutvume
nii uute klassikaaslastega kui ka
uute õpetajatega. Me kindlasti
meenutame neid aegu, mis
veetsime teiste inimestega üheksa
aasta jooksul, kuid ühed sõbrad
lähevad, teised jäävad ning uued
tulevad. Tutvume erinevate
isiksustega läbi kogemuste ja
emotsioonide.

Ühel hetkel aga saame küpsemaks,
näeme maailmapilti laiemalt ja
mõtleme suuremalt. 

Võrreldes põhikooliga muutubki
gümnaasiumis kõige rohkem
sõprussuhete olemus – need
muutuvad teadlikumaks ja
valitumaks. Kui põhikoolis
põhinevad sõprussuhted sageli
ühisel ajaveetmisel, mängul ja
harjumusel olla samas klassis, siis
gümnaasiumis suudetakse paremini
eristada tutvusi lähedastest
sõprussuhetest. Seetõttu võib
gümnasistil olla vähem sõpru, kui oli
põhikooli ajal. 

Gümnaasiumiaegset sõprussuhteid
hakkab mõjutama kindlasti ka aeg ja
keskkond. Sageli laieneb keskkoolis
noore suhtlusringkond: valikained,
erinevad klassid ja koolivälised
tegevused toovad kokku eri
taustaga noori. Seevastu põhikoolis
veedetakse rohkem aega pigem oma
klassikaaslastega. 

Põhikooliga võrreldes ei ole
gümnaasiumiaegsed sõprussuhted
enam iseenesestmõistetavad, vaid
vajavad järjekindlust, konfliktide
rahulikku läbi arutamist ning
mõistvust, et sõprus ei hääbuks.
Just seetõttu muutuvad gümna-
asiumiaegsed sõbrasuhted tähen-
dusrikkamaks ning jäävad sageli
meelde ka hilisemaks eluks.

Sõpra tuleb väärtustada nii, nagu
me iseennast väärtustame. Sõprus
on miski, mis ühendab inimesi
jagatud kogemuste ja vastastikuse
austuse kaudu. See annab elus
kindla toe ja muudab nii rõõmud kui
ka raskused kergemini kantavaks.
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Kuidas on telefonivaba kool põhikooli
elu mõjutanud?

Annabeth Sirk

Alguses oli telefonivaba kooliga harjumine paljudele
põhikooliõpilastele keeruline. See tundus paljude jaoks ebaõiglane ja
nõme. Nutitelefonid olid igapäevaelu loomulik osa ning nende
puudumine tekitas rahutust ja igavust.

Just seetõttu hakati esialgu
vahetundides rohkem lollusi
tegema, näiteks otsiti tähelepanu,
prooviti piire ning ei osatud veel
oma aega mõistlikult sisustada.
Ühel kuul anti tõsistele
korrarikkujatele välja lausa kuus
valget kaarti. 

Tundides ja vahetundides üritati
ikka salaja telefonis olla, aga see ei
lõppenud hästi, kuna siis saadi
õpetajale vahele jäänud manitsuste
osaliseks. Aja jooksul hakkas olukord
aga tasapisi muutuma. 

Jaanuarist alates muutusid
õpetajad karmimaks ja hakkasid
Stuudiumisse märkuseid kirjutama,
mis sundis õpilasi vähem telefonis
olema.  Õnneks muutus see, et
õpilastele anti rohkem vabadust
koolimajast päeva jooksul välja
minna, näiteks Mandli kohvikusse.
See tasakaalustas olukorda. õpuks
hakkasid õpilased tasapisi harjuma
mõttega, et koolipäev möödub ilma
telefonita, ning õppisid leidma uusi
ja paremaid viise aja veetmiseks.

Vahetundides hakati rohkem
omavahel suhtlema, mängima ja
koos naerma. Ka lolluste tegemine
jäi järjest harvemaks, sest tekkis
arusaam, et sellega tuleb leppida.

Kokkuvõttes ütleks, et see oli
enamusele pigem ebameeldiv
muudatus, aga sellest kujunes ka
positiivseid asju. Telefonivaba kool
õpetas õpilastele kannatlikkust,
keskendumisvõimet ja omavahelist
silmast silma suhtlemist. Kuigi algus
oli raske, on nüüdseks sellega
tasapisi harjutud ja see on
mõjutanud põhikooli elu heas ja
toetavas suunas, et rohkem
õppimisele keskenduda.
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Ideaalsete sõbrapäeva
sotsiaalmeediapostituste mõju meie tunnetele 

Sandra Niinemägi

Veebruar on kuu, mil poeriiulid täituvad roosade südamete ja
šokolaadidega ning sotsiaalmeedia muutub justkui armastuse
näituseks. Sõbrapäev, mis algselt tähistas hoolimist, sõprust ja
väikeseid siiraid žeste, on üha enam kolinud Instagrami ja TikToki,
täiuslikult kujundatud piltide ja filtrite vahele. Aga kuidas mõjutavad
need “ideaalsed” sõbrapäevapostitused seda, kuidas me ise
sõbrapäeva kogeme ja tähistame?

Sotsiaalmeedias levivad pildid on
tihti hoolikalt lavastatud: lilled,
küünlad, ühesugused riietused ja
täiuslikud naeratused. Need
postitused ei ole juhuslikud hetked,
vaid valitud hetked kellegi päevast.
Ometi kipume neid alateadlikult
võrdlema omaenda kogemustega.

Kui meie sõbrapäev möödub
rahulikult, ilma suurte üllatuste või
postitusteta, võib tekkida tunne, et
midagi on justkui puudu.

Noorte seas on eriti märgatav surve
“kaasa teha”. Kui sõbrad postitavad
pilte kingitustest ja romantilistest
hetkedest, võib tekkida küsimus: kas
minu sõbrapäev loeb, kui seda ei ole
kuskil jagatud? Nii võib
tähistamisest saada esinemine,
mitte enam küsimus sellest, mida
ma tunnen, vaid sellest, kuidas see
välja paistab.

Teisalt ei saa ka öelda, et
sotsiaalmeedia mõju oleks ainult
negatiivne. Paljude jaoks on see
inspiratsiooniks: ideed kaartideks,
sõnumiteks või lihtsalt
meeldetuletus, et on okei oma
tundeid väljendada.
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Mõni postitus võib panna meid
kirjutama ammusele sõbrale või
ütlema kellelegi “aitäh”. Probleem
tekib siis, kui ideaalne pilt hakkab
asendama päris tunnet.

Sõbrapäeva tähendus võib kergesti
nihkuda, näiteks südamlikust
päevast saab mõõduvõtt sellest,
kellel on rohkem roose, kallim
kingitus või ilusam pilt. 

Kuid armastus ja sõprus ei ole
võrreldavad filtrite ega laikide
arvuga. 

Need on sageli tagasihoidlikud
hetked: ühine naer, toetav sõnum,
kohalolek siis, kui me seda kõige
rohkem vajame. 

Võib-olla tasub sel sõbrapäeval
endalt küsida: kelle jaoks ma
tähistan? Kas kaamera jaoks või
iseenda ja oma inimeste jaoks? Sest
kuigi ideaalne pilt kestab vaid hetke,
jääb siiras tunne meelde palju
kauemaks. 

Mida küpsetada sõbrale südamest
südamesse?

Hanna Veensalu

Sõbrapäeval tahaksime kõik oma sõpru hästi tundma panna ja
näidata, et tõesti hoolime neist ning mis oleks parem viis, kui teha
seda kõhu kaudu. Selle asemel, et midagi poest ostma minna, küpseta
talle ise midagi maitsvat. Jagan lihtsat retsepti, mille järgi olen
mitmeid kordi brownie'sid valmistanud ning mis on palju
komplimente saanud. Mõnusat katsetamist ja sõprade üllatamist! 



Retsept: 
200 g võid
200 g heledat/tumedat
šokolaadi (võib panna pooleks,
ainult heledat kasutades tuleb
maitse magusam)
3 muna
200 g suhkrut (100g pruuni,
100g valget)
100 g nisujahu
1 tl küpsetuspulbrit
Glasuur - valge ja tumeda
šokolaadi maitseline,
DR.OETKER
nonparellid
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Valmistamine:
1.Sega kokku suhkur ja munad

ning klopi need kohevaks.
2.Võta pott ja aseta see pliidile,

pigem madalale kuumusele.
Pane sinna või ja šokolaad
sulama.

3.Vala sulatatud segu muna ja
suhkru juurde ning sega, kuni
segu on ühtlane.

4.Lisa jahu ja küpsetuspulber ning
sega nii, nagu poleks homset.

5.Vooderda vorm ja vala segu
vormi sisse.

6.Pane nüüd kogu kupatus 175-
kraadisesse ahju 30ks minutiks,
brownie’le peaks peale tekkima
praod.

7.Ahjust välja võttes lase jahtuda
30 min-1h.

8.Pane kinnine glasuuripakk
paariks minutiks kuuma vee
sisse sulama, vedel glasuur vala
brownie peale ja lisa ka
nonparellid.

9.Lase glasuuril kivistuda, lõika siis
meelepärased tükid ja pakenda
ja naudi koos sõbraga!

Valgupulbrid või naturaalne valk:
kumba eelistada?

Diana Johanna Vanamb 

Valgud on organismi jaoks hädavajalikud toitained, sest need aitavad
lihaseid ehitada ja taastada ning toetavad ensüümide, hormoonide ja
immuunsüsteemi tööd.



Naturaalne valk pärineb tavalisest
toidust, nagu kala, munad,
piimatooted, kaunviljad, pähklid ja
täisteratooted. Selle valgu suur
eelis on see, et koos valguga saab
organism ka vitamiine, mineraale,
tervislikke rasvu ja kiudaineid, mis
toetavad tervist ja seedimist. 

Loomsed valgud sisaldavad kõiki
aminohappeid, mida keha ise toota
ei suuda, seega aitavad nad kaasa
lihaste kasvule ja taastumisele.
Lisaks aitab päris toit hoida
energiataset stabiilsena ning
tekitada pikema täiskõhutunde kui
toidulisandid. 

Valgupulbrid seevastu pakuvad
kasutajamugavust. Need
võimaldavad kiiresti ja vähese
vaevaga suurendada päevast
valgukogust, mis võib olla kasulik
sportlastele või kellel on raske
piisavalt süüa. Treeningujärgne
valgukokteil on lihtne lahendus
olukorras, kus täisväärtuslikku
toidukorda pole võimalik kohe
tarbida. 
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Samas tuleb arvestada, et
valgupulbrid on töödeldud tooted
ega anna kehale nii palju toitained
kui tavaline toit. Paljud tooted
sisaldavad lisatud suhkrut,
kunstlikke magusaineid või
maitseaineid ning erinevate toodete
kvaliteet on erinev. Lisaks pole
toidulisandite tootmine nii rangelt
keelatud kui tavatoidu oma,
mistõttu on esinenud juhtumeid,
kus pulbrid sisaldavad mürgiseid
aineid, näiteks metallijääke.Seetõttu
ei saa valgupulbreid pidada
täisväärtusliku toitumise
asendajaks.  

Eriti oluline on valgu tarbimine inimestele, kes tegelevad jõutreeningu
või mõne muu intensiivse kehalise treeninguga. Viimastel aastatel on
üha populaarsemaks muutunud valgupulbrid, mida reklaamitakse kui
lihtsat ja tõhusat viisi lihasmassi kasvatamiseks. Samas tekib küsimus,
kas eelistada tuleks looduslikku toidust saadavat valku või on
valgupulbrid samaväärsed või isegi paremad. 
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Need võivad olla kasulikud
lisandina, kuid mitte peamise
valguallikana. Pikaajalise tervise
seisukohalt on olulisem
mitmekesine ja tasakaalustatud
toitumine, mis katab organismi
vajadused loomulikul viisil.
Enamikul inimestel on võimalik
saada vajalik kogus valku toidust,
ilma et regulaarselt valgupulbrit
kasutada. 

Eesti klassikad
Anna Katarena Mengel

Veebruarikuul tähistame Eesti iseseisvumise 108. aastaäeva. Selle
puhul võta aeg maha, kata laud kiluvõileibadega ning vaata vähemalt
ühte head eesti filmi.

 „Need vanad armastuskirjad"

žanr: draama 

Film räägib Raimond Valgre
armastusest kauni blondi Alice'i ja
vene kunitari Niina vastu ning
sellest, milline ta elu nägi välja
1930-1940ndatel. Lisaks kajasta-
takse seda, kuidas Valgrel ei lubatud
enam esitada oma laule, kuna need
ei ühtinud Nõukogude Liidu
vaatega. 

Kokkuvõttes on parem eelistada
toidust saadavat naturaalset valku,
sest see toetab organismi paremini
ja annab rikkalikumalt kasulikke
toitaineid. Valgupulbrid võivad olla
praktiline lahendus teatud
olukordades, kuid neid tuleks
kasutada teadlikult ja mõõdukalt.
Parim tulemus nii tervise kui ka
treeningu jaoks saavutatakse siis,
kui valgupulber on vaid vajadusel
kasutatav lisand, mitte igapäevase
toitumise põhiosa.



 „1944"

žanr: sõjafilm

Huvitav fakt: Venemaal on see film
keelatud.

Film räägib teise maailmasõja
otsustavatest sõjasündmustest
Eestis 1944. aastal. Tegevus
hargneb alates Sinimägede
lahingutest juulis kuni Sõrve sääre
langemiseni Punaarmee kätte
novembri lõpus. Eestlased peavad
vastu võtma otsuse, kas sõdida
Nõukogude Liidu või Saksamaa
poolel. 

19

 „Nimed marmortahvlil"

žanr: sõjafilm

Huvitav fakt: päris tiitli „100 kõige
muljetavaldavamat filmi maailmas”.

 Teos kajastab noori Eesti
koolipoisse, kes aastatel 1918–1920
vabatahtlikult Vabadussõtta
lähevad. Alguses näeme poisse
ulakatena, kes teevad nalja ega taju
veel sõja tegelikku tõsidust. Aja
jooksul lahingutega kokku puutudes
mõistavad nad aga, et sõda pole
naljaasi.



Valentinipidu, kus outfit loeb
Kristiin Iiris Ilisson

Sõbrapäevapeo teema: „Soft Love
vs Toxic Love”

Soft love: romantiline
pitsdetailidega kleit või topp,
pehme kudum või (siidist) pluus,
südamekujulised ja pärlitega
ehted, paelad/lipsud.

Värvid: roosa, valge, heledam
punane, lavendel.

Toxic love: nahast püksid (või
tumedad teksapüksid) või seelik,
korsett või võrgust särk, must
pintsak või nahktagi,
päikeseprillid ja kividega ehted.

Värvid: must, veinipunane,
tumelilla.

Valentinipäev on tulemas ja küllap on paljudel tekkinud sõpradega
soov korraldada üks äge valentiniteemaline pidu. Aga ikka kerkib üles
klassikaline küsimus: mida siis selga panna ja millist stiili valida? Kas
riietuda romantiliselt, mänguliselt või hoopis täiesti teistmoodi? Siin
pole õigeid ega valesid valikuid, sest olulisim on jääda iseenda stiilile
truuks. Kui ideedest jääb puudu või ei oska kuskilt peale hakata, siis
toon allpool välja mõned variandid outfit’iidest, millest inspiratsiooni
ammutada:
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Sõbrapäevapeo teema „Love
Status Party”

💚 Taken – roheline

Roheline kleit, püksid või särk +
südamekujuline ehe
Armastusega seotud tekstiga või
pildiga T-särk
Roheline lips / kikilips või
käepael
Paarid võivad matchy olla (nt
mõlemal roheline detail/outfit)
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💛 It’s complicated – kollane

Kollane outfit + segamustrid
(triibud + täpid = stiilne
kaootilisus)
Särk kirjaga “It’s complicated”
või “Ask me later”
Kollane jakk + punane või must
aksessuaar (südamevalu vaib)
Poolametlik, pool-casual look

❤️ Single – punane

Punane kleit/särk/pintsak – julge
ja särava
Südamekujulised prillid ja ehted
Punane huulepulk või lipsuke
Silmapaistev aksessuaar juustes



Rom-Com Characters

Vali romantilisest
komöödiafilmist endale sobiv
tegelaskuju ja väljenda teda,
näiteks:
„Bridget Jones” – pidžaama,
kampsun, päevik
„Legally Blonde” (Elle Woods) –
roosa, glämm, enesekindlus
„How to lose a guy in 10 days” –
viisakas, trendikas
„The Proposal” (Andrew Paxton)
– classy + boss energy
„10 Things I Hate About You” –
90ndate stiil
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 🖤 Emotionally unavailable – must

Üleni must outfit (nahk, satiin,
pits)
Must jakk + külm hõbedast ehe
“Do not disturb” detail (badge,
kleeps, silt)
Päikeseprillid

💗 Delulu – roosa 

Roosa kleit/roosa pluus/boa/
feather vibes
Südamed, glitter, palju ehteid
“Main character” või “In my
delulu era” särk
Barbie energy + ülepingutatud
romantika
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Moe-show’d 2026
Lille Riin Kask

Moe-show’l käimine on äge, sest seal on nii palju enamat kui riided –
see on elamus, kus kohtuvad looming, muusika ja julgelt teistsugused
ideed. Sa näed trende enne teisi, saad inspiratsiooni ja tunned end
osana millestki erilisest. Just seepärast on moeshow-pilet ka super
hea kingitus sõbrale: sellest jääb ühine mälestus ja kogemus, mis jääb
kauem meelde kui tavaline asi.

MÕJU – Rakvere Riigigümnaasium
28. veebruar 2026

Rakvere Riigigümnaasiumi moe-
show “VIIMANE VAATUS – riietu,
nagu poleks homset” lubab
ekstravagantset ja üle võlli keeratud
lähenemist. Fookuses on jätku-
suutlikkus, kuid mitte tavapärasel
moel – lavale jõuavad
kollektsioonid, mis mängivad dra-
maatiliste vormide, teatraalsuse ja
julgelt taaskasutatud materjalidega.
MÕJU on kiiresti tõusnud üheks
omanäolisemaks koolimoe-show’ks
Eestis.

Tallinn Fashion Week
Kevad ja sügis 2026 (täpsed
kuupäevad avaldatakse hiljem)

Eesti suurim moeplatvorm toob igal
aastal lavale nii tunnustatud
disainerid kui ka uued tegijad. 2026.
aasta TFW jätkab suunda, kus rõhk
on jätkusuutlikkusel, kohalikel
materjalidel ja läbimõeldud disainil.
Oodata on mitmepäevast
programmi, moeetendusi, pop-up
poode ja arutelusid

ERKI Moe-show
2026 (täpne kuupäev avaldamisel)

Eesti Kunstiakadeemia legendaarne
moe-show on aasta üks olulisemaid
sündmusi, kus näeb eksperi-
mentaalset, julget ja piire nihutavat
disaini. ERKI on koht, kus sünnivad
uued nimed ja uued suunad Eesti
moes.
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FENOMEN – Püha Johannese Kool
20. märts 2026

FENOMENi teema “META-
MORFOOS” keskendub muu-
tumisele ja taassünnile. Laval näeb
kollektsioone, mis annavad uue elu
materjalidele, mis muidu lõpetaksid
prügimäel. See show on tuntud oma
poeetilise atmosfääri ja tugeva
kontseptsiooni poolest – ideaalne
koht neile, kes hindavad moekunsti
sügavamat sõnumit.

Estonian Fashion Festival
10.–12. juuni 2026

Kolm jätkusuutlikule moele
keskenduvat etendust: OmaMood –
10. juunil Viljandis, Mood-
Performance-Tants – 11. juunil
Tartus, Antoniuse moeetendus – 12.
juunil, Tartu. Festival ühendab
disaini, tantsu, performance’i ja
materjalikatsetused, pakkudes
publikule mitmekülgset ja kunstilist
moekogemust.

PISTE Moe-show
2026 (täpne kuupäev avaldamisel)

PISTE keskendub 2026. aastal
teemale “Üleminek”. See on show,
kus rõhk on liikumisel, muutustel ja
nende tõlgendamisel moes. PISTE
on tuntud oma kunstilise
lähenemise ja tugeva lavastusliku
poole poolest.

Moe-show Stiil – Vanalinna
Hariduskolleegium
27. märts 2026, Krulli Kvartal

VHK moe-show “Eklektiline ehk
stiilide crossover” toob lavale
stiilide segunemise ja ootamatud
kombinatsioonid. Krulli Kvartali
industriaalne keskkond annab
show’le erilise karakteri. Lisaks
toimus jaanuaris ühine riideturg
FENOMENiga, mis toetab
taaskasutust ja noorte disainerite
loomingulist mõtteviisi.
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Sõnn (20. aprill–20. mai)

Hei, Sõnn! Sel kuul oled sina kui
ideaalne sõbrapäevakaaslane –
rahulik, usaldusväärne ja alati
valmis jagama head tuju (või
küpsist). Sõbrad hindavad su
stabiilsust ja oskust olla olemas
ilma liigse kärata. Kui keegi tahab
vaielda, siis sina tead: parem on
koos naerda kui õigust taga ajada.

Kaksikud (21. mai–20. juuni)

Hei, Kaksikud! Veebruar paneb su
jututuju eriti heasse hoogu. Vestlusi
tuleb rohkem kui südamekesi
vihikute servadesse. Oled
seltskonna hing, aga ära unusta ka
kuulata — mõni parim nali või mõte
tuleb just teiselt poolt lauda.

Jäär (21. märts–19. aprill)

Hei, Jäär! Veebruaris on sul energiat
rohkem kui sõbrapäeva südame-
kleebiseid kooli koridorides. Oled
valmis aitama, korraldama ja
vajadusel ka teisi motiveerima. Pea
ainult meeles: kõik ei liigu sinu
tempoga. Väike kannatlikkus ja
sõbralik naeratus viivad sel kuul
kõige kaugemale.

Horoskoop
Emma Härmason
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Lõvi (23. juuli–22. august)

Hei, Lõvi! Veebruar toob su ellu
rõõmu ja sära nagu kõige suurem
sõbrapäeva plakat koolimaja seinal.
Oled positiivne ja julgustav ning
inimesed tunnevad end sinu
läheduses hästi. Jaga oma head tuju
ka teistega — see teeb sinust tõelise
meeskonnamängija.

Neitsi (23. august–22. september)

Hei, Neitsi! Veebruaris märkad sa, et
sõbrapäevakaardid jagati eba-
võrdselt ja keegi jäi ilma. Sina oled
see, kes selle vaikselt korda teeb. Sa
ei armasta suurt saginat, aga sinu
täpsus hoiab asjad toimimas. Ära
imesta, kui teised sinult abi küsivad
– sa näed asju, mida nemad ei näe.

Vähk (21. juuni–22. juuli)

Hei, Vähk! Veebruaris oled sina see
sõber, kelle taskus on alati
varuplaan… ja vahel ka varukomm.
Oskad märgata, kui kellelgi on halb
tuju, ning tead täpselt, millal on vaja
nalja ja millal lihtsalt vaikset
olemist. Sõbrapäev sobib sulle hästi
— mitte suurte žestide, vaid väikeste
heade tegude pärast. 
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 Skorpion (23. oktoober–21.
november)

Hei, Skorpion! Veebruaris oled veidi
salapärane, aga täiesti sõbralikul
moel. Sa ei räägi palju, kuid kui
räägid, siis asja pärast. Sõbrad
teavad, et sinu toetus on kindel —
isegi kui see tuleb lühikese lause ja
väikese muigega.

Ambur (22. november–21.
detsember)

Hei, Ambur! Veebruar paneb sind
naerma ja teisi kaasa tõmbama.
Oled see, kes leiab igas olukorras
midagi naljakat — isegi siis, kui keegi
on oma sõbrapäevakaardi koju
unustanud. Su rõõmus meel teeb
koolipäevad kergemaks ja sõbrad
hindavad seda väga.

Kaalud (23. september–22.
oktoober)

Hei, Kaalud! Veebruar toob sulle
palju valikuid: kas jagada üks komm
või kaks, kas naeratada või
naeratada veel rohkem. Õnneks
oskad sa tasakaalu hoida. Leia aega
ka endale ja luba endale väike
puhkus. Sa oled selle ära teeninud!
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Veevalaja (20. jaanuar–18.
veebruar)

Hei, Veevalaja! Veebruar toob kaasa
uusi mõtteid ja võimalusi koos
midagi toredat ette võtta. Sul on
häid ideid, mida tasub ka teistega
jagada — üheskoos lähevad asjad
ladusamalt. Sõbrapäev sobib sulle
hästi, sest hindad koostööd ja
ühtehoidmist rohkem, kui välja
paistab. Mõnikord piisab lihtsalt
heast seltskonnast ja ühisest
naeratusest.

Kalad (19. veebruar–20. märts)

Hei, Kalad! Veebruaris ujub su mõte
vahel kuskil mujal. Sõbrapäev
tekitab sinus mõtteid ja tundeid,
mida sa alati välja ei ütle. Oled
vaikne, aga südamlik. Kui keegi sind
päriselt märkab, on see sinu jaoks
rohkem väärt kui miski muu.

Kaljukits (22. detsember–19.
jaanuar)

Hei, Kaljukits! Veebruaris oled sina
see, kes hoiab asjad kontrolli all.
Sõbrapäev ei pruugi olla su
lemmikpüha, aga sa hindad siiraid ja
lihtsaid hetki. Kui sa kellelegi
naeratad või head sõna ütled, siis
see loeb eriti palju — sest see on
ehe.
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Mängud

Leia väljapääs labürindist!
Alusta siit!



 

Küljepeale

1. Eesti esimese presidendi
perekonnanimi

4. Eesti maakondade arv

7. Riik, kust pärineb Eesti hümni viis

9. Eesti iseseisvuspäeva kuupäev

10. Eesti rahvuslill

Alla

2. Linn, kus sõlmiti Tartu rahu

3. Eesti rahvuslind

5. Eesti iseseisvuse
väljakuulutamise aasta
6. Eesti lipu värvide arv

8. Eesti suurim saar

9

8

10

4

3

1

7

2

6

5
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PS! Kirjuta numbrid, sõnadega (nt 5=viis)!

Eesti VABARIIK 108!



31

💘 Valentinipäeva test 
1. Milline oleks sinu ideaalne
valentinipäev?

Rahulik õhtu kodus – film ja
snäkid (1 p)
Väljasõit või seiklus – midagi uut
ja põnevat (2 p)
Uhke õhtusöök küünlavalgel (3 p)
Suur üllatus või pidu sõpradega
(4 p)

2. Milline kingitus teeks sind kõige
õnnelikumaks?

Käsitsi kirjutatud kaart (1 p)
Lilled või šokolaad (2 p)
Midagi praktilist, mida päriselt
vaja (3 p)
Elamuskingitus – kontsert, spa,
reis (4 p)

3. Kuidas näed armastust?

Väikesed igapäevased teod (1 p)
Koos veedetud aeg (2 p)
Suured žestid ja romantika (3 p)
Spontaansus ja lõbusad hetked (4
p)

4. Milline kohting kõlab kõige
paremini?

Kohvik ja pikk jutuajamine (1 p)
Jalutuskäik looduses (2 p)
Teatri- või kinokülastus (3 p)
Mänguõhtu või midagi täiesti
ootamatut (4 p)

5. Milline sümbol kirjeldab sind
kõige paremini?

❤️ – soe ja hooliv (1 p)
🌹 – klassikaline romantik (2 p)
✨ – särav ja energiline (3 p)
🔥 – kirglik ja seiklushimuline (4 p)

5–8 punkti – “Südamekodu”

Sa oled rahulik, soe ja hindad lihtsaid
hetki. Sinu ideaalne valentinipäev on
mugav, siiras ja täis lähedust.

9–12 punkti – “Hingelt romantik”

Sa armastad klassikalist romantikat –
lilled, küünlad, ilusad sõnad. Sinu
jaoks on tähtis, et päev oleks eriline.

TULEMUSED
13–16 punkti – “Särav seikleja”

Sa naudid uusi kogemusi ja ootad
valentinipäevalt midagi teistsugust.
Elamused ja üllatused on sinu
teetassike.

17–20 punkti – “Tuline torm”

Sa oled kirglik, energiline ja täis ideid.
Sinu valentinipäev on alati
meeldejääv ja natuke pöörane.




